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U v o d 
 
 

 
 Nove svetske ekonomije su silom prilika sve više ili manje otvorene 
preme svetskom tržištu, bilo da je u pitanju tržište roba, novca, rada ili 
kapitala. Privreda i ekonomija koje su dovoljne same sebi više nema, njih 
zamenjuju privrede koje postaju komplementarne i sve više uzajamno 
povezane. Nastajanje takvog okruženja, gde su privrede sve više otvorene, 
nameće potrebu ovladavanja saznanjima o složenim tokovima novca i 
kapitala u okviru svetske ekonomije, zatim sistemu i instrumentima plaćanja, 
efektima promene deviznih kurseva, promena kamatnih stopa na 
finansijskim tržištima, kursnim i valutnim rizicima, inflaciji i dr. 
Manipulisanje deviznim kursevima, politika uvoza i izvoza roba i kapitala, 
zaduživanje u inostranstvu, otežan pristup svetskom tržištu novca i kapitala 
kao i mnogi drugi problemi dovode do osnovane potrebe njihovog detaljnog 
izučavanja. Spoljnotrgovinsko i devizno poslovanje postaje jedna od 
osnovnih funkcija upravljanja preduzećem u ostvarivanju i samom kreiranju 
politike plasmana i efikasnog korišćenja finansijskog kapitala, posebnog 
kapitala uvoznog porekla.  
 
 Savremena konvertibilnost valuta međunarodno devizno tržište, 
upravljanje deviznim kursom, devizna kontrola i upravljanje deviznim 
transakcijama, kao i povezanost domaćeg i svetskog deviznog tržišta postali 
su sastavni deo svake finansijske i razvojne politike preduzeća i države u 
celini. Upotreba različitih sistema plaćanja, kursni rizik, odnos rizika 
kamate, poreske stope i inflacije postali su nezaobilazna tema svih poslovnih 
sastanaka.  
 
 Spoljnotrgovinsko i devizno poslovanje postaje jedan od najvažnijih 
segmenata moderne finansijske nauke. Kao takavo ono u sebi sadrži složene 
fenomene i delovanja deviznog kursa, međunarodnih plaćanja, deviznu 
politiku, međunarodni monetarni sistem, međunarodne finansijske institucije 
i međunarodno finansiranje.  
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Novac u međunarodnom sistemu plaćanja 
 
 
 
 Problem opšteg novca ne može umanjiti prirodu, značaj i cirkulaciju 
novca u međunarodnom sistemu plaćanja, odnosno njegovu intervalutarnu 
vrednost. Danas je nemoguće odvojiti njegovo unutrašnje kretanje i kupovnu 
snagu od međunarodne cirkulacije, jer ne postoji ni jedna privreda dovoljna 
sama sebi, tj. odvojena ili izolovana od svetskog tržišta. U svetskim 
razmerama razmena roba, novca, kapitala i radne snage između raznih 
zemalja, implicira i određene probleme vezane za različitu produktivnost 
rada, formiranje cena, cena rada, regionalnu podelu sveta i slično. Sve to 
dovodi do nastanka različitih nacionalnih novčanih jedinica koje su u 
opticaju u okviru nacionalnih granica kao platežno i prometno sredstvo. 
Ovakva nacionalna različitost novčanih sredstava dovela je i do različitih 
nacionalnih jedinica koje prestaju da figuriraju kao novac van granica zemlje 
u kojoj su aktuelne. Da bi se omogućilo međunarodno plaćanje mora se naći 
način da novac prevaziđe uske nacionalne okvire.  
 
 Činjenica da se u međunarodnim ekonomskim odnosima često javljaju 
dva različita partnera, s različitim novčanim nacionalnim jedinicama, dovodi 
do jasnog problema – u kojoj nacionalnoj valuti će se izvršiti potrebno 
plaćanje. Izvoznik obično traži naplatu u svojoj valuti ili u nekoj drugoj za 
koju ima opravdan interes. Nasuprot tome, kupac obično raspolaže svojom 
nacionalnom valutom, a da bi došao do strane valute mora izvršiti proces 
konverzije svoje valute u traženu valutu. Samim tim, uvoznik ili kupac 
prethodno se mora pojaviti na deviznom tržištu na kome će za svoj novac 
(nacionalnu valutu) nabaviti potrebna sredstva plaćanja da bi se napokon 
mogao pojaviti na inostranom tržištu roba i usluga.  
 
 Normalni put dolaženja do međunarodnih sredstava plaćanja je 
pretvaranje domaće valute u potrebnu inostranu valutu. U tom i takvom 
odnosu strana valuta, tj. novac je roba koju mi za domaću valutu kupujemo. 
Da bi došlo do kupovine potrebno je prethodno utvrditi iznos po kojem će se 
vršiti razmena, odnosno kupovina. Devizni kurs, samim tim, predstavlja 
vrednost nacionalne novčane jedinice izraženu u stranom novcu, ili 
drugačije rečeno vrednost stranog novca izraženu u određenom broju 
jedinica domaćeg novca. 1 
                                                 
1 Simović, M.,”Monetarne i javne finansije”, Ekonomski fakultet – Priština, 2000.godine 
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